Skoléna darba lapa

Vards uzvards datums
gKiDUMI AR NOTEIKTU IstiDINATAS VIELAS MOLARO KONCENTRACIJU

Situacijas apraksts
Misu dienas aizvien lielaku nozimi iegiist analitiska kimija. Daudzas laboratorijas tiek analizeti
adens, partikas produktu u.c. paraugi. Ta ka vielas reagé noteiktas molu attiecibas, tad analizes
daudz ertak ir lietot Skidumus ar noteiktu molaro koncentraciju, nevis $kidumus, kuriem dota

______

I dala
Skiduma pagatavo$ana
Petama problema
Ka no beztidens kristaliskas vielas var pagatavot
500 ml 0,2M dzeramas sodas (NaHCO3) skidumu?
Hipoteze

______

aprékinat gan §kidinamas vielas daudzumu, gan masu un pagatavot Skidumu.

Aprekina nepiecieSamo vielas daudzumu un masu:
n _
c= v n(vielai) = c-V,

m(vielai) =n - M

o v =1

atzimei.

Lielumi
¢ (iz8kidusai vielai), mol/I
V(skidumam), ml
n (vielai), mol
m (vielai), g

Darba piederumi, vielas
Kristaliska viela, mérkolba, svari ar precizitati + 0,1g, sverglazite, piltuve, struklene ar destilétu
tdeni, stikla niijina, pilinama pipete, aizsargbrilles.

Darba gaita

1. Aprekini skiduma pagatavoSanai nepiecieSamo vielas masu un
ieraksta 1. tabula!

2. Aprekinato vielas masu nosver sverglazite!

3. Vielu precizi parnes mérkolba: no sverglazites vielu caur piltuvi
ieber meérkolba un ieskalo, izmantojot strukleni ar destilétu
tdeni!

4. Sverglaziti vairakkart izskalo ar tdeni un So ddeni ielej
mérkolbal!

5. Merkolbu Iidz pusei piepildi ar destilétu tideni un kustini, kamer
viela izskidusi! 1. attéls




6. Merkolbu uzpildi ar destilétu Gideni lidz atzimei un noslédz ar
aizbazni!

Kad Iidz atzimei palicis pavisam nedaudz, udeni piepilini

uzmanigi pa vienam pilienam ar pilinamo pipeti! Meérkolbas

atzimei ir jabiit acs liment, lai nerastos nolasijuma kliada (1.att.)!

7. Merkolbu ar pagatavoto Skidumu 10 Iidz 15 reizes apvérs, lai
izlidzinatu skiduma koncentraciju!

Iegiito datu registréSana un apstrade

Skidruma meniska
attels

Dotaviela .........cooooeiiiiiiii..
Aprekini
Skiduma pagatavosana
1. tabula
¢ (Skidumam), V (8kidumam), n (vielai), m (vielai),
mol/l ml mol g




II dala
Skiduma atSkaidi¥ana
Pétama probléma
Ka pagatavot 200 ml 0,1 M NaHCOsskidumu, ja dots 0,2M skidums?

Lielumi/ pazimes
¢ (koncentrétais §kid.) mol/I
C (atSkaiditais $kid.), mol/I
V (koncentrétais $kid.), ml
V (atskaiditais $kid.), ml

Darba piederumi, vielas

Darba gaita

1. Zinot at8kaidita $kiduma koncentraciju un tilpumu, aprékini darba 1. dala pagatavota skiduma
tilpumu V (koncentrétais §kid.), kas biis nepiecieSams atSkaidita skiduma pagatavosanai!

2. Skiduma panemsanai iZManto .................coeuueeuu e e !

3. Arierici pipetes uzpildisanai, Mora pipet€ iestic tik daudz Skiduma, lai ta [imenis biitu virs
pipetes atzimes! Uzmanibu! Nedrikst Skidumu iesukt ar muti!

4. Pipeti turi vertikali un noregulé skiduma ltmeni lidz atzimei!
Pipetes atzimel ir JADUL c.o.vvnviiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiieiiiitieieiietiaeiaeeecnaes ,

lai nerastos nolasijuma klada!

5. Piepildito pipeti parnes uz izvéleto mérkolbu un lauj Skidumam iztecét, turot pipetes galu pie

6. Skidumu iztecinot, pipete nav pilnigi jaiztukso — pipetes sasaurinajuma var palikt 1 — 2 pilieni
Skiduma!

7. MErkolbu uzpildi @& ..o
l1dz atzimei un noslédz ar aizbazni!

Kad Iidz atzimei palicis pavisam nedaudz, ideni piepilini uzmanigi pa vienam pilienam ar

pilinamo pipeti! Mérkolbas atzimei ir jabut acs Iimeni, lai nerastos nolasijuma kliuda

(1.att)!

8. Kolbu ar pagatavoto skidumu 10 lidz 15 reizes apvers, lai izlidzinatu $kiduma koncentraciju!

Iegiito datu registréSana un apstrade
Atskaidita Skiduma koncentracijas vai tilpuma aprékinaSanai izmanto formulu:
c(koncentréetais Skid.) - V(koncentrétais §kid.) = c(atSkaiditais Skid.) - V(atSkaiditais $kid.)

Aprekini



Skiduma atSkaidiSana

2. tabula
C (atSkaiditais skid.), V (atskaiditais §kid.), | c (koncentrétais Skid.) | V (koncentrétais Skid.),

mol/I

ml

mol/I

ml

Rezultatu analize, izvértéSana un secinajumi




